

# 村官是个研究生 种菜卖菜“有能耐”

## ——记中牟县韩寺镇西营村第一支部书记冯志亮



冯志亮(右二)在和群众交谈

2月7日一大早,中牟县韩寺镇西营村第一支部书记冯志亮迎着凛冽的寒风,踩着厚厚的积雪,一深一浅来到村民陈小驴家,为这个贫困家庭送去2000元的大病补助费。2013年,冯志亮参加中牟县“三大主体”重点工程历练大学生村官选拔考试,成为一名大学生村官。总结刚刚过去的一年,冯志亮用“珍贵”来形容,“这一年碰了一些壁、发了一些愁,但同时也提高了工作能力。最让我自豪的是,任职期间能够与村民同吃同住同劳动,落实好了关于新农村建设的相关政策,还为村内做了一些实事好事,让村民改变了对我的看法。”

郑州晚报见习记者 张朝晖 文/图

### 上任就拆违建,信访稳控犯了难

“西营村耕地里有几处非法建设必须拆除,这是我上任就接到的大活儿。”为确保顺利拆除,冯志亮到这几户村民家中挨户走访、

做工作,反复向他们讲解国家大力整治违建的政策,说明浪费土地的事实和危害,并讲解新农村社区建设的美好前景。

经过多次促膝长谈,这几户村民认识到自身行为的违法性,罢访息诉,并积极投身到本村所在区域的社区建设中来。

### “白+黑”逐户走访,推动社区建设

西营村属于菜区,田地产值比较高,村民的主要收入来源于农产品销售,对土地的依赖程度非常高,群众对于调整出耕地进行社区建设也感到很理解。为

了促成土地调整,冯志亮白天走访群众,晚上召集村民开调地大会,常常到夜里12点才散会。经过挨家挨户的思想工作,村里终于成功调整出本年度社区建设

需要的40亩土地,村民还积极地完成了镇政府给村里制定的本年度村内进社区的名额,让冯志亮再一次体验到了完成任务的那种满足感。

### 这个书记有能耐,解决件件“老大难”

近两年,作为蔬菜种植大村,西营村和邻村的蔬菜种植面积大幅增加,但品种却很单一,多是市场上常见的豆角、辣椒、茄子等,上市时间均集中在夏秋季节,再加上生产技术含量低,村内并没有统一的蔬菜经营组织和便利的蔬菜收购市场。于是,“卖菜难”成了菜农的棘手的问题。

冯志亮自掏腰包购买了一辆核载量为4吨的皮卡,驻村专收本村菜农的蔬菜,帮助他们卖到郑州各大菜市场,最忙时候一天能收购高达10余吨。“每年到这个时候,菜卖的不及时就坏掉了,今年我们冯书记自己买了车,一下子减轻了我们卖菜的压力,太省心了。”村民陈彦伟说。

蔬菜的种植需要大量浇水。西营村不仅机井数量少,而且浇灌设施配套还不完善。去年夏天,天气尤其干旱,很多村民整夜排队等待浇水,甚至发生村民为争水大打出手的现

象。冯志亮看在眼里急在心里,当即和村内其他干部排查村内机井,查明机井哪些需要淘洗,哪些需要重新打,在最短的时间内组织村干部新打机井10眼、淘洗机井20眼,并给20眼机井配套必备的浇灌设施,在一定程度上解决了农民浇水的难题,还节省了大量的人力物力。

村主任陈云增说:“以前用农用机器,浇灌一亩地要占用两个人,花费四五个小时。现在用配套好的新机井,浇灌一亩地一个人两个小时就足够了!”

西营村唯一一条通往小学的道路是一条土路,旱天“洋灰路”,雨天“水泥路”,常发生孩子们在路边滑倒和摔伤的事情。冯志亮又拿出运输蔬菜盈利的5000元钱,带领村干部多方协调筹款,现共筹资20余万元,马上就可以施工修路。西营村村民无不欢天喜地,交口称赞“这个书记真有能耐!”

### 打造蔬菜品牌,让城里人吃上“西营菜”

“在西营村,新年里我还有四个目标。”站在新的起点上,研究生“村官”冯志亮豪情满怀,“一是抓紧落实村内小学校园门口道路的修建。二是成立村级单位的蔬菜合作社,组织协调村内蔬菜的种植、管理、销售,改变目前无序的蔬菜种植模式,改良蔬菜品种,走向多样化种植;

也请农学专家加强对菜农种植技术的培训,提高村民大棚蔬菜种植技术。三是趁着西营村刚刚申请到的‘千亩新菜田项目’的机遇,打造西营村的蔬菜品牌,树立绿色无公害蔬菜的理念,将西营村的蔬菜直接打入郑州各大商场,争取直接供应到城里人的餐桌上。”

### 自掏腰包为乡亲们办农家晚会 为素不相识的肝衰竭患者捐款万元

## “热血男儿”帮扶乡亲已成家常便饭



2月19日,元宵节刚过,中牟县尚庄村里却热闹依旧,一曲曲一段段戏声吸引不少村民。“这是俺主任办的,每周三、周日都有,谁都可以上台表演。”群众说的主任就是尚庄村村主任边须海。前几天,也是他为素不相识的肝衰竭患者李科伟捐出了1.1万元爱心款。

郑州晚报见习记者 张朝晖 中牟播报 冯俊超 文/图

### “是乡亲们帮扶了我”

今年46岁的边须海出生在中牟县尚庄村一个贫穷的农民家庭,年少时,他在路边卖过烟,修过手表,开过车,后来他做起了农副产品批发生意。因为诚信经营,生意蒸蒸日上,村里的村民都自愿跟着他干。“下雨的时候,乡亲们冒雨给我往屋里背大蒜,比我都着急,大冬于往车里装大蒜,从来没有怨言。”边须海感动在心,“没有乡亲们,就没有我的今天,是乡亲们帮扶了我。”边须海在群众心中有极好的口碑,后来他担任尚庄村村主任。

### 救济乡亲已成家常便饭

过上富裕生活的边须海始终不忘报恩,他不断救济村里贫困户。尚庄村村民李晓三一家5口

4个残疾人,生活均不能自理。“他家的情况,去一次心里难受一次,都不忍心看下去。”边须海拿出3万元递给李晓三时自己已经是泪流满面。村里谁家结婚、盖房,他也会拿出几千元。村里不少孤寡老人都受到过他的救济,他救助过的人多得自己都记不清。“帮助别人一点,心里就好受一点。”边须海说。

### 自费为乡亲们办“村晚”

去年11月,50多岁的戏迷王小春提议想在村里组织戏班,在村里搞演出。边须海二话没说就把刚盖的900多平方米的汽车配件仓库让出,第二天他就买回了音响、灯光装置、几十套戏服等,在仓库中间搭起了舞台。当天晚上,从这里传出去的戏曲声吸引了附近的许多村民,渐渐的,附近企业的退休职工,外省、外县来

的农民工都赶来听戏。在这里,喜欢唱戏的、唱歌的、跳舞的,无论男女老少,都可以当“演员”上台表演。这里的热闹,也吸引了不少梨园春的名角前来唱戏。边须海为了满足群众的愿望,每逢周三、周日都组织群众演出,并把艺术团起名为“众需”艺术团,他说:“‘众需’就是大家都需要的意思,只要大家唱美气了、听美气了,比啥都强。”

### 万元爱心款捐给陌生人

元宵节前夕,边须海和妻子去郑州办事,本报一则“即将研究生毕业的弟弟李科伟患上急性肝衰竭,博士哥哥李世伟毫不犹豫要为弟弟捐肝”的报道又让他心急火燎,当即带着妻子赶到医院,捐出爱心款1.1万元。“人心都是肉长的,看到人家有困难,实在于心不忍。”边须海说。